

十五载公益路，“湘信爱”温暖三湘大地

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 陈雪炎

“爱”难以名状，却是这个世界上最美好的词汇之一。而公益，就是相信爱、传递爱的过程，汇聚点滴之爱，方能温暖整个社会。

十五年来，湖南省妇女儿童发展基金会（以下简称“基金会”）作为湖南省首家“妇字号”5A级基金会，为构建和谐社会贡献着爱的力量。在省妇联的指导和带领下，基金会秉承“要美丽，做公益”理念，践行“公益护花”使命，汇聚社会各界爱心资源，累计募集款物5.5亿元，实施公益项目127个，设立专项基金38个，惠及妇女儿童1500万人次。



慈善之夜彩排现场。

为爱而行， 慈善之夜亮点纷呈

12月25日晚，“湘信爱·湖南省妇女儿童公益慈善之夜”将在长沙学院举行，一场晚会带您回顾湖南省妇联在妇女儿童公益慈善领域15年来的历程与成果。

据了解，整场活动分为三个篇章：“同心·聚爱成光”“同行·释爱远方”“同梦·绘爱无疆”。10个节目以基金会主要公益项目为背景，通过项目受益对象和志愿者的情景讲述、歌舞表演、情境时装秀、音乐舞台剧、音诗画等多种艺术形式，生动展现一个个公益榜样与感人瞬间，传递公益理念。

活动现场，将为5家“特别贡献单位”、25家“突出贡献单位”、20位“突出贡献人物”以及30家“忠诚伙伴”组织的代表们颁发感恩致谢纪念证书。每一份荣誉背后，都是对爱与奉献的深刻诠释，是对建设美好世界的共同期许。

现场还将发布湖南省妇女儿童发展基金会原创主题曲《爱满潇湘》，用音乐记录爱的温暖。与此同时，基金会还特意组织编写了15周年纪念册《湘信爱》，该纪念册用六个篇章，记录了基金会15年来的公益成果和温暖故事。

让我们共同期待，这一夜，爱如繁星，照亮潇湘大地。

因爱而生， 公益项目百花齐放

“从第一个项目惠及群众，到如今催开百媚千娇……”在活动现场，音诗画作品《从1到N》即将上演，该节目记录了基金会从无到有、从小到大的发展历程。回望来时路，基金会留下了若干个熠熠生辉的“第一”，它们如同里程碑，标记着基金会在公益征途上的初心与坚持。

第一个妇女项目——“妇女之家”建设

该项目由华融湘江银行资助200万元支持建设，通过100个“妇女之家”开展送岗位、送爱心、送培训、送创业指导等一系列妇女创业就业援助活动。目前，基金会的妇女项目数量达38个。

第一个儿童项目——“心希望计划”

2009年，省妇联、基金会与湖南中医药大学第一附属医院合作，开展“心希望计划”医疗援助项目。项目为41个国家级贫困县、省级贫困县的1717名先心病疑似病例的儿童进行了免费普查，确诊679名先心病患儿，为189名患儿成功实施了手术，共减免手术治疗费用97.1万元。目前，基金会的儿童项目数量达78个。

第一个助学项目——“春蕾计划”

2009年，基金会筹集善款264.81万元（含物资30万元），捐建5所春蕾学校，结对救助特困儿童2000余人。2021年，“春蕾计划梦想未来 湖南在行动”系列活动启动，基金会设立“春蕾计划 梦想未来”专项基金，已筹集款物超1060万元。

第一个健康项目——“母亲健康快车”

2008年湖南省妇联争取到的中国妇女发展基金会第一台“母亲健康快车”落地湖南。之后，基金会积极对接、推进，截至目前已累计为全省基层医疗机构发放“母亲健康快车”93台，平均每年为全省基层妇幼儿童提供健康服务20万余次，累计发放药品价值超100万元。

第一个承接的项目

——“恒爱行动”

2009年，基金会承接中国儿童少年基金会“恒爱行动”项目，组织爱心人士编织毛衣600余件，全部送到本省孤残儿童手中。15

年来，基金会已为新疆吐鲁番地区、“三区三州”以及本省15000余名特困、留守、孤残儿童送去温暖和希望。

第一个自创项目

——“温暖微行动·爱心课桌计划”

2012年，基金会发起第一个自创项目——“温暖微行动·爱心课桌计划”，以实物捐赠的方式为农村留守儿童集中的贫困学校捐赠爱心课桌椅，共为13个市州40个区县44所农村学校赠送课桌椅2万多套。



第一个救灾项目

——“汶川一周年关爱永相连”

2009年5月8日，基金会举办了“汶川一周年关爱永相连”慈善义卖活动，黄永玉、李自建等湘籍著名艺术家为基金会捐赠了部分艺术品。活动共募得资金500万元，用于助养四川灾区儿童。



第一个乡村振兴项目

——“湘妹子能量家园”

为推动乡村振兴、服务基层数字化、助力基层社会治理，2020年，湖南省妇联精心打造的“湘妹子能量家园”App上线，2021年，全省“湘妹子能量家园”工程正式在14个市州全面铺开。为助力该项目顺利实施，基金会累计捐赠款物4300余万元。

第一个专项基金——“华爱基金”

华爱基金于2013年8月由邵东籍爱心人士罗贵华出资100万元成立，搭建了一个帮助邵东困境妇幼儿童的公益平台。目前，基金会一共成立了38个专项基金，共筹集善款6679.98万余元，受益人次超60万。

第一个线上筹款项目

——“心灵图书角由您筑造”

2017年9月，基金会在腾讯公益平台上线项目“心灵图书角由您筑造”，筹集爱心善款3179元。善款用于采购205册心理读本，捐赠给湖南省湘西自治州永顺县荣众留守儿童学校。此后，基金会积极联合公信力强的筹款平台，成功打造了“互联网+公益”的发展新模式。

第一次参加“腾讯99公益日”活动

2018年，基金会联合众多社会组织、爱心企业参与腾讯公益发起的99公益日活动，首次参与便募得善款2919.9万元。至今，基金会已动员、带动200多家爱心机构，共同发起了超500个公益项目，筹集资金超2.1亿元（其中获得腾讯配捐激励2917.22万元），参与捐赠的人次超370万，筹款成绩保持在全国妇联系统前三名。

第一个最具影响力品牌

——“出手吧姐姐”

自2021年开始，基金会邀请乒乓球世界冠军邓亚萍代言，发起“出手吧姐姐”公益项目。4年来，共发动167万人次为爱“出手”，累计筹款9455万元，慰问妇幼儿童6.5万人次，并结合“利剑护蕾行动”开展妇幼儿童保护宣教及培训活动1440场次，超41万人次受益。该项目被中华慈善总会评为2022年度全国慈善会慈善工作巡礼·品牌项目，被湖南省慈善总会评为首届“慈善榜样宣传活动”品牌项目，并于2023年被湖南省文明办推荐为全国文明实践精品项目。

